

## 陈翰笙同志对博物馆工作的建议

陈翰笙同志是中国社会科学院世界历史研究所名誉所长，中亚文化协会理事长。八十六岁的陈老，对博物馆事业十分关心。一九八二年十一月五日，我们访问了陈翰笙同志，请他对我们的工作提提意见。

陈老说：“历史博物馆是研究学问的地方。在那里工作的同志要精通历史，还应当具有关于博物馆学的专门知识，也就是说，要懂得如何用科学的方法组织博物馆的工作。”讲到这里，陈老问：“你们曾否到欧美去参观过那里的知名的历史博物馆？你们馆有专门知识，有工作经验的工作人员多不多？”他对我们说：“希望你们办个训练班，讲究一点专门知识。历史博物馆是一个专门的业务，这里要考虑三个问题：第一是了解历史和文字的问题；第二是鉴别文物的出处，来源与年代的问题；第三是陈列组织便于展览的问题。在文字方面，不能只讲究汉文，还要懂得少数民族的及欧美的文字。因为你们不但要陈列汉族的历史文物，还要陈列国内少数民族及外国的文物。”

陈老还告诉我们：“应当懂得一些外文，如英文或日文、法文、德文、俄文之类。因为你们要读些国外的关于博物馆的专著，例如鉴别法、分类法、陈列法等等，都可以参考国外的著作。”他说：“建议你们馆内组织一个学习外文的补习班，请得力的教师一起工作两三年，这样不但可以使工作人员容易阅读国外来的专门参考书，并且在他们去国外访问或参观的时候，就会感到语言和行动自由，交流效果良好。”谈到这里，我们便告辞了。我们感到陈老这一番话语重心长，值得我们考虑，以便改进工作。

(中国革命博物馆文物组)

---

有珍贵的明代宣德年间的浆胎兰釉白花大盘，祝枝山、张瑞图、查士标、郑板桥等作品。安徽省文物局抓住这一行动大加表扬，举行隆重的交接仪式，省委领导到会讲话，省报、省电台进行宣传。国家文物局为此专门印发了一期《文物简报》上送中央。这一连串的表扬和鼓励，使他们深受感动，对照表彰找差距，又主动提供秘而未宣的温良《花鸟》册、文征明《巴山雪栈图》轴等十件珍品给博物馆。

文物商店向博物馆提供藏品做出了一点成绩，但文物商店的广大工作人员，以更高的标准要求自己，认为做的尚且不够，今后一定要百尺竿头更进一步，为更好地完成第一位的任务而努力。